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Hiolozsvár, máj. 26. 

(D) Itt alább egy néhány okmányt köz- 

lünk az országgyülési munkálatok sorából. 
Ezen okmányok egy erdélyi főtörvényszék 
szervezésére vonatkoznak. 

Azon állásponthoz képest, melyet nemze- 
tünk az országgyülés irányában tart, talán 
felesleges is ezen téren fenforgó kérdésekhez 
szólanunk, annyival inkább, mert attól is tart- 
hatni mindig, hogy már eo ipso veszélyez- 

tetve van azon ügy, a mely mellett a magyar 

nézet nyilvánul, főkint ha a kormány a „Bot- 
schaftert szebeni levelezője politikáján indul- 
va meg, ugy venné a dolgot, hogy már sza- 

kasztott a magyar elemmel, mint a mely a 

mostani kormánypolitikának osztályossa len- 
ni nem óhajt. 

Az igazságszolgáltatás azonban igen fon- 
tos ügy, s arra a magyar irodalom éppen 
ugy megtette észrevételeit, midőn az egész 
nem egyében, mint a fejedelmi teljhatalomból 
folyó patenseken alapult. 

Mi általában nem fogunk egy erdélyi fő- 
törvényszék lényegének tárgyalásába bocsát 
kozni; mi, ha az ujabb államkormányzási fo- 

galmak elméletét, az államházvitel mostani 

terheit, Austria nyomott pénzügyi állapotát, 
hazánk mind terhesbülő adóját, és országgyü- 

léseinken hozott positiv törvényeinket össze- 
vetve megfontoljuk; csak ujból meg ujból 
pártjára kelünk azon elvnek, a mely a ma- 
gyar királyságra nézve az 1848-ki törvények- 

ben s a birodalom másik felére nézve, az 

1860-ki császári diploma és az azt követett 

februári nyilt parancs elméleteiben egyaránt 

ki van mondva, miszerint a birodalmak egyes 

apróbb részeinek a tartományi autonomia ha- 

táskörén belül egy historiai tömbbe pontosi- 

tása, ugy a törvényhozás, mint az igazság- 

szolgáltatás és a rendszeres kormányzás ér- 
dekében üdvösebb, valamint az állam nagy 

kiadásainak csökkentésére, s az államháztar- 
tás terheinek enyhitésére nézve czélirányosabb, 
mint az, ha minden kis területnek külön tör- 
vényhozás, külön igazság kiszolgáltatás, kü- 

lön költséges törvényszékek s kormányható- 
ságok felállitása által kivánják túlterhelni az 
államkiadásokat, s a nép adóját, mely e ki- 
adások egyetlen kutforrásául szolgál. 

És igy, mi igen természetesen, valamint 

helyesnek látjuk a császári alkotmány azon 

elvét, mely Austria Erdélyhez hasonló nagy- 

ságu örökös tartományainak, amott a császár- 

ság központján egy felelős ministerium mellett 

fenálló szükebb birodalmi tanács név alatti 
törvényhozó gyülést létesitett, s azon tarto- 

mányok összegének főtörvényszékét a törvény- 
hozógyülés és felelős ministerium székhelyére 
tevén át, ezáltal nagy biztonságot szerzett az 
igazságszolgáltatás tisztaságára, s a hozott 

törvények helyes magyarázatára nézve, ugy 

nem tagadhatjuk meg a császári eszme ana- 

logiájának helyes voltát a mi magyarkirály- 
sági törvényhozásunknál is, a mely szintén a 
királyság központjára tette át a törvényhozás 
és felelős ministerium eszméjét, s a hol egye- 
dül müködhetik teljes sikerrel s biztositó elvi 
tisztasággal egy legfelsőbb törvényszék is. 

A mely elv igaz Austria homogén tarto- 
mányainak alkotmányos üdvére nézve, annak 
igaznak kell lenni a magyar királyság homo- 

gén tartományaira; és mi a császári alkot-: 
mány alapeszméin belöl állunk, midőn azt 

mondjuk, hogy Erdély vagy Horváthország 
nem birhat több joggal a magyar király- 
ságban, mint Csehország vagy Karinthia az 

osztrák császárságban, és Erdély vagy Hor- 

vátország nem birhat kisebb joggal a kö- 

zös birodalomban, mint a fenemlitett tartomá- 
nyok, a melyek tartományi gyüléseik mellett 

egy központi törvényhozást birnak a szükebb 

Reichsrathban, és felelős ministeriumot az 
osztrák ministeriumban, melyet a szükebb 
Reichsrath is kérdőre vonhat; és birnak ezen 
alkotmányos tényezők székhelyén, saját csá- 
szárságuk központján semmisitő főtörvényszé- 
ket, melynek itéletei felett a helyt levő mi 
nisteri felelősség éber kötelessége mindig őr- 
köni. 

Ugy hiszszük, hogy ezen felfogásunk kö 
vetkezetességét, igazságát, s a császári esz- 
méken is nyugvó jogosultságát tölünk senki 
meg nem tagadhatja, s im ez azon igazság, 
a mely álláspontunkat minden oldalról meg- 
erősiti. 

És az a mi kitünteti, hogy politikánkat 
sem elfogultság, sem szélsőség, hanem oly 
eszmék vezérlik, melyek az örökös tartomá- 
nyokban éppen a souverain hatalom által tett- 
leg érvényesitvék, s melyeket mi a magyar ki 
rályság souverainje által is előbb-utóbb any- 
nyival inkább érvényesitendőknek hiszünk, mert 
a két korona egy föt és egy gondolatot föd. 

A mi álláspontunk tehát a homogen ki- 
rályságoknak s császárságoknak egy központi 
törvényhozása, felelős ministeriuma s főtör- 
vényszéke. 

Mindenesetre pedig azon egész Európában 
elfogadott elv, hogy a hol a törvényhozás, ott 
a legfobb törvényszék. 

Ha mi felforgatók akarnánk lenni, ha mi 
államéletünkben nagy változásokra töreked- 
nénk, hamisan mosolyganánk, midőn az egé- 
szek részekre szaggatását látjuk, belátva azt 
is, hogy a tartományokra ruházott állami sze- 
rep hogyan fog nehezedni a birodalom bud- 
getjére, és elmondanók magunkban, a mit 
Mirabeau jegyzett meg XVI. Lajos fiatal (21 
éves) pénztigyministerének Calonnenak pa- 
zarlására : „Miután a pénzügyminister — igy 
szólott Mirabean— az állampénzt mint egy ge- 
nialis kártyás tele marokkal szorja, csak ha- 
mar be kell látnia, hogy e pénz csak az egész 
állam gyökeres átalakitásával szerezhető visz- 
sza; a pénzszédelgés mindig biztos előjele a 
nemsokára bekövetkezendő viharnak atb. 

Ám mi nem kivánunk a birodalomnak 
pénzpazarló Calonnekot, s a sors a 
magyarok apostoli királyait mindig megóvta 
s óvja is örökre oly emlékektől, melyek Mi- 
rabeau nevével összekötvék; de a történelem 
szomoru emlékei biztositanak minket, hogy 
minden birodalom már pénzügyeinél fogva is 
homogen részeinek össszevonására van utalva, 
s igy azon eszme, mit nálunk 1848 ban a 
civil satio lendülete sugalt, ha lehullanak róla 
az elsietertségnek még most is gátló czölönk- 
jei, hatalmas emeltyüjeül fog végre is szol- 
gálni közös birodalmunk politikai megállapo- 
dásának. 

Oly politikusok, kik az ország határain 
tul nem észlelnek, könnyen kecsegtethetik ma- 
gukat Erdélyre nézve egy zsákmány-politiká- 
val, melyet most a birodalom belső kellemet- 
lenségei biztositani látszanak; de ne ámitsa 
magát Erdély azzal, hogy ő egy soi disant kü- 
lön parlamentaris államéletet a birodalom pénz- 
ügye rovására folytathat; ne higyje, hogy ő 
őszpontosíthatja a kormány különös kegyéből 
szűk területén mind azon magasabb államjo- 
gokat, melyeket az osztrák tartományok ösz- 
szege saját tartományi gyülésein s központi 
szükebb birodalmi tanácsában s berendezett 
felelős ministeriumának létezésében gyakorol; 
Erdély ezen alapjogokból csak . annyit érvé- 
nyesithet, a mennyit kebi pénzügye megbir, 
s folyjon bár örökre össze adónk a birodalom 
közpénztárába, ott mindig föl lesz számitva, 
hogy Erdély budgetje nagyobb nem lehet, mint 
a mennyi ez országra eshetik a birodalom 
közös költségeinek leszámítása után, és poli- 

tikai naivság azzal kecsegtetni magunkat, 
hogy mi a bíirodalom oly kegyelt részei le- 
szünk, kiknek asztalunkra feltálalja saját költ- 
ségén mind azon eledelt, melyet konyhánk 
soha meg nem birhatna. 

Egyszóval a birodalmi alkotmány alapesz- 
éjének Erdélyre nézve végkifejlödése csak 

az lehet, hogy vagy elszakiltatik ez a ma- 
gyar királyságtól s bekebeleztetik Austria örö- 
kös tartományai közé, s részese lesz a szü- 
kebb birodalmi tanácsnak, vagy miután ezen 
beolvasztási törekvést ő Felsége kormánya po- 
Hitikájától elutalá, a vele egytermészetü ki- 
rályság egyes országainak társaságában le- 
lendi fel kifejlődésének s virágzásának alkot- 
mányos középpontját, hol törvényhozása s leg- 
főbb törvényszéke is természetes helyét le- 
lendi. 

Ily meggyöződés által vezettetve világossá 
válik nézetünk az atmenti intézkedések stabi- 
litására nézve, s éppen ezért mi a most in- 
ditványozott főtörvényszék lényegének tárgya- 
lásába nem bocsátkozunk, csak jelesen a ki- 
sebbség véleményére fogunk jövő czikkeink- 
ben egy nehány észrevételt tenni. 

Szebeni dolgok. 
N..Szeben, május 25. 

Az országgülés mai ülésében legelőször is 
kir. hivatalos dr. Teutsch kért szót, fölhi- 
ván a házat, hogy fejezze ki elismerését az 
osztrák hadsereg irányában, mely egy régi 
jó szövetségessel már hónapok óta küzd, har- 
ezol, vérzik és győz a német világ legvégin 
egy európai kérdés megoldása érdekében; ugy 
szintén az osztrák hajóhad irányában, mely 
na német tengeren, a hol emberöltő kor óta 
nem láttatott, dicsőségesen lobogtatja harczi 
zászlóját.4 Ő méltónak , illőnek találja, hogy 
Erdély országgyülése is fejezze ki ezen elis- 
merést. Helyeseltetett, a ház minden tagjai 
felállván, megéljenezték mind a hadserget, 
mind a flottát. 

Erre aztán az elnök jelenté, hogy többen 
szabadságot kértek a ház tagjai közül, né 
melyek hosszu időre, mi felett határozni fel 
hivta a gyülést. Nehány kérvény felett hosz- 
szasabb vita támadott; végül Sehmidt Konrád 
inditványára Eranosz és b. Bruckenthal 
regalisták négy heti szabadságot kaptak, mig 
Nicola képviselőnek kérése (öt heti szabad- 
ságért) megtagadtatott. 

Napirenden most nem volt más tárgy mint 
az, hogy a három hazai nyelv használatát 
illetőleg már megerősitett törvényezikk ter- 
jesztessék fel ö Felségéhez szentesités végett, 
melyre nézve Schmidt Konrád inditványozá, 
hogy ezen tez. bevezetésének és záradékának 
szerkesztése bizassék azon bizottságra, mely 
az illető kir, javaslatot annakidejeben meg- 
vitatta, s miután az elnök constatálta, hogy 
azon bizottságból 12 tag jelen van és e sze- 
rint határozathozatalra képes, az inditvány 
elfogadtatott. 

Ulés bezárása előtt a gyülés elnöke tu- 
datá, hogy a nyolczadik kir. javaslat (erdélyi 
főtörvényszék felállitását illetőleg) a közelebbi, 
bétfői, f. hó 30.diki ülésben fog tárgyalás 
alá bocsáttatni. Továbbá közlé, hogy a mult 
évi ülésszak alatt a katonai szolgálatidő ke- 
vesbitése érdekében Obert által tett indit- 
ványt közelebbről napirendre kitüzendi. Pus- 
cariu inditványára elnök kijelenté, hogy a 
gyülés helyiségében társalgási terem fog be- 
rendeztetni, a hová Erdély minden hirlapjai, 
s az országon kivül megjelenök közül is meg 
rendeltetnek. 

Ugyancsak Puscariu még következő in 
ditványokat tett : 

1) Kéressék meg a kormány, hogy gon- 
doskodjék, mikép a Szebenben lévő követek- 
nek a szállások azon bérért utalványoztassa- 
nak, mint a katonáknak; ha ez nem volna 
lehetséges ; 

2) minden követnek utalványoztassék 400 
o. é. frt szálláspénz, tekintet nélkül arra, ha 
valjon gyülés egész éven át vagy csak egy 
hóig tart. 

3) A követeknek oda- és visszautazásáért 
mfldenként egy frt kárpótlás adassék. 

a második kevéssé, de a harmadik élénken támogattatott, ugy hogy a két utóbbi azoknak kinyomatása után a ház elébe tárgyalás vé- 
gett ki fog tüzetni. 

Déli 12 órakor az ülésnek vége lőn. 

A Siebenbürgisehe Landtags-Correspon- denzé, melyből e közleményeket vesszük, irja, bogy a tavalyi ülésfolyam legkitünöbb tagjai még nem foglalták el üléseiket. Különösen áll ez a román notabilitásokról. Különösen feltü- nik, hogy b. Siaguna, a ki tavaly a romá- nok pártvezére volt, három hóra kért szabad- ságot, s igy ezen ülésekben alkalmasint részt se fog most venni. Siulutiu érsek, Dobra püspök, Moldován udvari titkár és Bari- tiu kir. hivatalos szintén nem jelentek még meg, A „magyar elemt — irja a n8S. L. C. 
— még eddig csak az elnök, s Koronka és 
Lászlófi regálisták által van képviselve, mig 
Fogarassi és gr. Béldi még nem jelentek meg. Gróf Nemes jelentette, hogy kilép A 
szászok közül az udvari alkanczellár, Fricss denfels és Zimmermann udv. tanácsosok 
még Bécsben mulatnak, b. Bruckenthal 
egészségi szempontból hosszasabb időre szóló 
szabadságot kért. Hogy a mai ülésben Nicola 
nem kapott szabadeágot, ennek oka abban ta- 
lálbató fel, hogy a románok a közelebbi sza- 
vazásoknál tartanak tőle, hogy kisebbségben 
maradnak. A szászok a kérvényező érdeké- 
ben szavaztak, de a románok mind ellene, s 
igy nem kapott szabadságot, a mi nem igen 
történt még parlamentben. X. 

Jelentése 
a nyolczadik kormányelőterjesztés megvitatá- 
sára kiküldött országgyülési bizottmánynak, 
egy legfelsőhb törvényszéknek Erdély nagy- 
fejedelemség számára leendő felállitását s an- 

nak szervezését illetöleg. 
A harmadik országgyülési bizottmány, mely 

a nyolczadik kormányelőterjesztés, s különö- 
sön egy legfelsőbb törvényszéknek Erdély 
nagyfejedelemség számára leendő felállitásá- 
ról s annak szervezéséről szóló törvényjavas- 
lat tervezésére volt kiküldve — jóllehet a bi- 
zottmány ezen legfelsőbb törvenyszék szer- 
vezését illetőleg nagy nehézségekre talált, mi- 
után annak alapja, t. i. az alsóbb törvényszé- 
kek, melyekről ezen kormányelőterjesztés leg- 
első czikkében van szó, még nincsenek szer- 
vezve és ezen alsóbb törvényszékek mielőbbi 
szervezésére nézve óhajtását nyilvánitotta — 
mindazonáltal a kormányelőterjesztést a leg- 
behatóbban fontolóra vette és elvileg ugyan- 
azon szempontból vélte kiindulni, melyet a 
k. kormányjavaslatban is kifejezve találni vélt, 
t. i. a törvénykezésnek függetlensége és el- 
különitése a közigazgatástól, és csak is némi 
módosíitásokat tett a k. kormányjavaslat né- 
mely czikkeiben, melyeket a bizottmány szük- 
ségesnek talált részint az igazságszolgáltatás, 
részint az ország és annak lakosai érdekében. 

Ezen módosítások vonatkoznak az 1, 3, 
4, 9, 12 és 13.dik SS-ra. . 

Az 1-ső §-ban, mely a legfelsőbb törvény- 
szék felállitásáról, elnevezéséről és székhelyé- 
ről szól, a bizottmány kényszeritve látta ma- 
gát a székhelyre nézve módositást tenni és 
azt határozni, hogy ezen legfelsőbb törvény- 
szék, mely az ország s annak lakosaira 
nézve oly nagy fontossággal bir, maradjon 
meg az országban s annak székhelye legyen 
ott, hol a kir. főkormányszéknek is leend a 
székhelye. 

Az indokok, melyek a bizottmányt ezen 
módositásra vezették, voltak: az országnak 
ezen legfelsőbb törvényszékhezi joga, mely 
legközelebbről ö cs. és apostoli kir. Felsége 
által is az erdélyi birói hatóságok szervezése 
tárgyában kelt 1861-dik évi marczius 31-rőli 
legfelsőbb királyi leiratában elismertetett, ezen- 
kivül pedig több más fontos okok mellett in- 
dokul szolgált még az igazságszolgáltatás ér- 
dekében, a költségek megkimélése, és az or- 
szág lakosainak óhajtása. oda 

A 2-dik és 3-dik SS-sok, melyek ezen leg- 
felsőbb törvényszék összeállitására szükséges 
személyzet létszámáról, és az elnök 
nácsosok kinevezéséről és ezen ál 
csak is honfiaknak leendő adományozásáról 

a ta- 

Ez indítványok közül az első elvettetett, szóllanak, épp ugy hagyattak meg, a 



azok a kir. kormányi előterjesztésben előfor- 
dulnak. 

Épp ugy tartatott meg a kormányjavaslat- 

ból az 5-dik §. is, mely ezen legfelsőbb tör- 
vényszéknek a büntető ügyekbeni hatásköré- 
ről szól. 

A kormányi előterjesztés 4-dik és 6-dik 
g8 ban csak is azon változtatás tétetett, hogy 
a legfelsőbb törvényszék szervezése alapjául 
két felebbezési biróság helyett csak egy fe- 
lebbezési biróság vétetett, következöleg mind 
két fenebb idézett §-us a bizottmány által el- 
fogadott ezen elv szerint lön módositva. 

Az indokok, melyek a bizottmányt ezen 
szempontbóli kiindulásra vezették, a többek 
közt voltak éppen maga a kormány által is 
saját előterjesztésében elfogadott elv, mint- 
hogy a kormányjavaslat 6-dik § ban a) alatt 
a büntető perrendtartás 10-dik §-ának a) be- 
tüje alatt idézett esetekre nézve csak egy tör- 
vényszékről van szó, noha ezen esetekre nézve 
is, habár különböző elnevezéssel tényleg két 
törvényszék, valamint két felebbezési biróság 
is létezik. 

A kormányi előterjesztés 7, 8, 9, 10 és 
11-dik §§-ban csak is azon módositások té- 
tettek, melyek az elöbbeni 88-okban tett mó- 
dositásokból önkiat következnek, mig a többi 
a kormányi előterjesztés vonatkozó SS-ainak 

megfelelőleg mindenikben meghagyatott. 
A 12-dik §-us a következőképpen lön 

módositva és kiegészitve. 
„A legfelsőbb törvényszék minden saját 

hatásköréhez tartozó ügyek fölött rendesen 
hat biróból és egy elnökböl álló tanácsülések- 
ben folytatja tárgyalásait és hozza határo- 

tait. 
Teljes tanácsülések számára, melyek a 

legfelsőbb törvényszéknek valamennyi taná- 
csosaiból és az elnökböl állanak, fentartvák : 

a) minden személyi és fegyelmi ügyek, 
mennyiben azok a legfelsöbb törvényszék ha- 
tásköréhez tartoznak ; 

b) törvényhozási tekintetben teendő min- 
den véleményezések és javallatok; 

e) bünügyi perek, ha halálos büntetésre 
kell itéletet hozni; 

d) polgári perekben hozott egyenlő itéle- 
tek elleni fölülvizsgálatok, ha azok megenge- 
désére kell határozatot hozni; 

e) holtsak nyilvánitások ujra megházasod. 

hatás czéljából. 
Az indokok, melyek által a bizottmány 

ezen §-us módositására illetőleg kiegészitésére 
indittatott, voltak a fenebb a), b), c), d) és 
e) betük alatt elősorolt tárgyak jelentősége, 
melyek más legfelsőbb törvényszékeknél is 
utolsó biróságilag egy hatnál nagyobb számu 
tanácsosokból összeállitott tanácsülésekben ha- 
tároztatnak el. 

A 13-dik §-us csak is az 1-ső §-sal ösz- 

hangzólag lön módositva, t. i. e helyett: „az 
erdélyi udvari korlátnokságnak ugyan annyi 
tagjat tétetett ,az erdélyi kir. főkormányszék- 
nek ugyan annyi tagja, * 

A 14, 15, 16 és 17-dik §8-sok, melyek a 
legfelsőbb törvényszék ügykezelési nyelvéről, 
annak kiadványozásairól és pecsétjéről, sze- 

mélyi és fegyelmi ügyekbeni hatásköréről, bel- 

szerkezete- és ügyrendtartásáról és annak az 

erdélyi udvari korlátnoksághozi viszonyáról 

szólanak, elfogadtattak épp ugy, a mint azok 

a kormányjavaslatban szerkesztve vannak. 
Miután tehát mindkét törvényjavaslat, t. i. 

a kormányé és a bizottmányé ugyanazon egy 

elven alapszik, és miután a bizottmány által 

a kormányelőterjesztésben tett módosítások 

részint az igazságszolgáltatás érdekével, ré- 

szint az ország törvényeivel és lakosai óhaj- 

tásaival öszhangzásban vannak; a bizottmány 

ezen törvényjavaslatot a magos háznak tisz- 

telettel előterjeszti, s annak elfogadását ajánl- 

ja; egyszersmind pedig a kisebhségnek (mi- 

noritásnak) is egy külön véleményét, melyet 

az alólirt elnök is pártol, tisztelettel felter- 

jeszti. 
Nagy Szeben, deczember 23-án 1863. 

A bizottmány elnöke : 
Trausch József m. k. 

Előadó : 
Dr. Maior János m. k. 

Melléklet 

egy legfelsőbb törvényszéknek Erdély nagy- 

fejedelemsége számára leendő felállitása tár- 

gyában müködött országgyülési bizottmány je- 

lentéséhez. 

Törvényjavaslat 
egy legfelsőbb törvényszéknek Erdély nagy- 

fejedelemség számára leendő felállitásáról s 

annak szervezéséről. 
1. § Erdély nagyfejedelemség területe szá- 

mára „Erdélyi kir. legfelsőbb törvényszék. 
czimmel egy legfelsőbb törvényszék állittatik 
fel, melynek székhelye ott Jesz, hol az erdé- 

gyi kir. főkormányszék székhelye leend. 
2. §. Ezen legfelsőbb törvényszék egy el- 

nökböl, a szükséges számu tanácsosokból, sc- 
géd és kezelési személyzetből álland. 
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Az elnök és tanácsosok kinevezése ő Fel- 

ségének tartatik fenn. 
3. §. Minden hivatali állomásokra csak 

erdélyiek fognak kineveztetni. 
4. §. A legfelsőbb törvényszék harmad és 

végső biróságilag határoz mindazon polgári s 
mindazon a törvénykezési eljárásra utalt ur- 
béri ügyekben, melyekre nézve másod biró- 
ságilag határozat hozatott, ha a másod biró- 
ság határozatai ellen a fenálló szabályok ér- 
telmében további jogi menedéknek belye van. 

5. §. Büntető ügyekben a legfelsőbb tör- 
vényszék, a fenálló perrendtartási szabályok- 
hoz képest hozzá érkezett s törvénykezési 
eljárásra utalt bünvádi esetek felett harmad 
biróságilag határoz. 

6. §. A legfelsőbb törvényszék határoz 
azonkivül biróság kiküldetési ajánlatok és 
kérelmek fölött, mdön büntető ügyekben a 
büntető perrendtartás 10-ik §-ának a) betüje 
alatt idézett esetekre nézve illetékes különös 
országos törvényszék helyett, egy más rendes 
törvényszék kiküldetése forog fenn; továbbá 
oly panaszok fölött, melyek a másodbiróság 
részéről valamely illetékes törvényszék helyett 
egy más törvényszéknek kiküldetése iránt tör- 
tént rendelkezés ellen intézvék. 

7. §. Valamely erdélyi törvényszék helyébe 
egy más törvényszéknek vagy viszont leendő 
kiküldetése, vagy oly esetekbeni illetőségi 
kérdések fölött, midőn az érintkező biróságok 
közül csak egyik erdélyi, s az illető főtör- 
vényszékek közt az egyetértés nem létesül; 
vagy ha valamely erdélyi s egy más főtörvény- 
szék közt illetőségi kérdés forog fenn, az el- 
döntés az erdélyi legfelsőbb törvényszéket, 
az illető másik törvényszék legfelsőbb birósá- 
gával egyetértőleg illeti. 

Ha a két legfelsőbb törvényszék közt egyet- 
értés nem létesül, akkor az illető igazságügyi 
udvari hatóságok inditványai folytán ö Felsége 
határoz. 

8. S. A birói és közigazgatósági hatósá- 
gok közt támadt illetőségi viták felett a leg- 
felsőbb törvényszék vegyes tanácsban határoz, 
melynek összealkotását a 13-ik §. szabja meg. 

9. S. A legfelsőbb törvényszék határoz 
saját tagjainak, s a másodbiróság, vagy amaz 
tagjainak hivatalos eljárásait illetőleg emelt 
tiszti panaszok, továbbá a másodbiróság által 
tiszti panaszok folytán hozott határozatok ellen 
jelentett felfolyamodások felett. 

10. §. A legfelsőbb törvényszék az udvari 
korlátnok kivánata folytán, a törvények alkotá- 
sára vagy megváltoztatására vonatkozólag igé- 
nyelt javallatát megteendi. 

Egyszersmind hatáskörében áll törvények 
alkotására vagy megváltoztatására czélzó önálló 
ajánlatokat az udvari korlátnoksághoz intézni. 

11. §. A legfelsőbb törvényszék vezetése 
az elnököt, s távolléte vagy akadályoztatása 
eseteiben az erre hivatott helyettest illeti. 

12. §. A legfelsőbb törvényszék minden 
saját hatásköréhez tartozó ügyek felett rende- 

sen hat biróból és egy elnökből álló tanács- 
ülésekben folytatja tárgyalásait és hozza ha- 
tározatait. 

Teljes tanácsülések számára, melyek a 
legfelsőbb törvényszéknek valamennyi taná- 
csosaiból és az elnökből állanak, fentartvák : 

a) minden személyi és fegyelmi ügyek, 
mennyiben azok a legfelsőbb törvényszék ha- 
tásköréhez tartoznak; 

b) minden a törvényhozási tekintetben teen- 
dő javaslatok és ajánlatok; 

c) bünügyi perek, ha halálos büntetésre kell 
itéletet hozni; 

d) polgári perekben hozott egyenlő itéletek 
elleni fölülvizsgálatok, ha azok megengedte- 
tése határoztatik ; 

e) holtnak nyilvánitások ujra megházasod- 
hatás czéljából. 

13. §. Az erdélyi politikai közigazgatási 
és birói hatóságok közt, valamint urbéri ügye- 
ket illetőleg támadt illetőségi viták eseteiben, 
három legfelsőbb törvényszéki biró helyébe 
az erdélyi kir. főkormányszéknek ugyanannyi 
tagja foglal mint szavazó helyet. 

14. §. A legfelsőbb törvényszék ügykeze- 
lési nyelve, a három országos nyelvnek a 
hivatalos közlekedésbeni használatát illető, 
külön törvény által megállapitandó általános 
határozványokhoz lesz alkalmazandó. 

15. §. A legfelsőbb törvényszék minden 
kiadványai „az erdélyi k. legfelsőbb törvény- 
szék czimü felülirással ellátandók, s az el- 
nök vagy helyettese által aláirandók. 
,Az itéletek ezen felülirással láttatnak el : 

,„Ő császári királyi apostoli Felsége, Erdély 
Nagyfejedelme, és Székelyek Grófja nevében, 
s a fenjelelt aláiráson kivül még egy szavazó 
által is aláirandók. 

16. §. A legfelsőbb törvényszék pecsétje 
a cs. k. sassal együtt az erdélyi czimert tün- 
tetendi s következő körirattal leend ellátva : 
,Sigillum regii supremi Tribunalis Magni Prin- 
cipatus Trangylvaniae.4 

17. § A legfelsőbb törvényszéknek sze- 
mélyi és fegyelmi ügyekbeni hatásköre, bel- 
szerkezete és ügyrendtartása, továbbá annak 
az erdélyi udvari korlátnoksághozi viszonya 
rendelvényi uton fog szabályoztatni. 

Melléklet 
az Erdély nagyfejedelemség részére a legfel- 
söbb törvényszék felállitása és szervezése 
tárgyában kirendelt országgyülési bizottság 

jelentéséhez. 

Véleménye 
az Erdély nagyfejedelemség részére a legfel- 
sőbb törvényszék felállitása és szervezése tár- 

gyában leadott kir. kormányi előterjesztésre 

nézve kinevezett bizottság kisebbségének. 

A kisebbség elvileg teljesen osztja az igaz- 
ságügynek a közigazgatástól általában, ez al- 
kalommal pedig a legfelsőbb törvényszéket il- 
letőleg eszközlendő elválasztása szigoru ke- 
resztülvitelére nézve a kormányi előterjesztés 
kiindulási pontjául vett elvet; a bizottság ki- 
sebbsége, tekintettel Erdély tényleges állam- 
törvényére (az 1860-dik évi oetober 20-diki 
diploma III. p.) s a népesség nagyobb része 
kivánataira, a bizottsági többség véleményét 
egy önálló legfelsőbb törvényszéknek honunk 
részére leendő felállitására nézve osztja. 

Azonban a kisebbség ezen törvényszék 
székhelye választásában a többségtől eltér, s 
a kormányi előterjesztés 1. §.-vel egyhangzó- 
lag annak székhelyét a cs. udvarnál Bécsbe 
javalja kijelöltetni, mivel az általános közvé- 
lemény a legvégső, sőt magát a birói hatá- 
rozatot is az ország fejedelmétől, vagy leg- 
alább annak közvetlen közeléből várja, mivel 
továbbá a jogtörténelem , s Erdély történelme 
minden időszakainak tényleges állapota egész 
az 1861-dik évi martius 31-diki legfelsőbb ha- 
tározványig igen rövid időközök kivételével, 
a legfelsőbb törvényszéknek a császári udvar- 
náli székelése mellett szólanak (hármaskönyv 
III. r. 2. cz. 3. §. és comp. const. II. 1. czim. 
1. czikk. XI. §. 4. czikk XI S§. és 5. czikk 
XI. §.) és végre a legfelsőbb birák lehető 
függetlensége csakis a legfelsőbb törvényszék- 
nek a hazán, s igy a nemzetiségi szenvedé- 
lyek közvetlen hatásán kivüli helyezésével 
fogna megőriztetni. 

A kisebbség a többség által a kormányi 
előterjesztés 4, 6-, 7-, 9- és 13-dik SS-ben 
tett, s a szász főtörvényszék feloszlatására 
czélzott változásokba bele nem egyezhetik; 
mivel a harmadik biróság szervezésével amugy 
mellékesen soha sem lehet a másod biróság 
szabályozására alkalmat venni, mivel a ki- 
sebbség azon meggyözödésben van, hogy a 
legfelsőbb törvényszék felállitásánál csakis a 
jelenlegi tényleges állapotból lehet kiindulni, 
s egy jövőben bekövetkezhető szervezésre 
szóló törvényt hozni nem lehet; mivel továb- 
bá az 1224-ben András király által adott ki- 
váltságlevél kelése óta (ipsos nullus judicet 
nisi Nos vel Comes Cibiniensis, és nec eos 
etiam aliduis ad praesentiam nostram citare 
praesumat nisi causa coram suo judice non 
possit terminari) egészen az 1862 ben nov. 
4-kén kelt legfelsőbb határozványig, melynél 
fogva egy állandó főtörvényszéknek a szász- 
föld részére leendő felállitása legkegyelme- 
sebben megengedtetett, a szász nemzet ható 
sági joga a szászföld határai és az ország 
fejedelem fenségi korlátai közt alkotmányilag 
soha kétség alá nem vonatott, mivel végre 
annak eltörlése az országgyülés illetőségéhez 
nem tartozik, hanem az csupán és egyedül a 
szásznemzeti egyetem által az ország fejede- 
lem jováhagyásával lenne eszközölhető. 

Ellenben a kisebbség javalatba hozza hogy 
a 6. §. a betü 2. I. 2. sz. a nyomtatási 

hiba „sajátt „egy"-re kijavittassék. 
Ugyanott a 6-, 7, 8 dik sz. alatt azon 

tényállásnak, hogy a b. p. r. 10-dik §. a be- 
tüje alatti esethez képest jelenleg két illeté 
kes törvényszék : a n.-szebeni tanács, és m.- 
vásárhelyi büntető törvényszék áll fen a meg- 
felelő változta.ás e helyett : „az . . . . illetékes 
külön törvényszék2 ,illetékes külön törvény- 
székekret eszközöltessék ; 

a 10. §. 2-5. sz. alatt a legfelsőbb tör- 
vényszék állásának és méltóságának inkább 
megfelelőleg a szöveg : a törvényhozás vagy 
törvényváltoztatásra vonatkozólag változtassék : 
„teszen*-re, e helyett „kell tennie.4 

A kormányi előterjesztés 12 dik §-nek szer- 
kezete és megváltoztatása a többség jelenté- 
sében a kisebbség beleegyezésével történt. 

Ezen szövegbeli kijavitásokon és javala- 
tokon kivül a kisebbség a kormányi előter- 
jesztés változatlan elfogadását javalja. 

N.-Szeben, dec. 19-kén 1863. 

Trausch József s. k., kir. hiv. 
Herberth Ede s. k, követ. 
Lassel Agoston s. k. követ. 
Brecht János s. k. követ. 
Salmen s. k. * 
Dr. Trauschenfels s. k. a kisebb- 

ség részéről előadó. 

Eukurest, máj. 17. 

A kolozsvári magyar lap ,K. Közlönyű 
közölvén, irja a ,„Reforma4, egyik közelebbi 

*) Egy további javaslat-tétel fenhagyásával. 

számában a derék magyar nemzethez Mihály 
vitéz maradványai érdekében irt felhivásunkat, 
szives volt azt valódi testvéries és nemes meg- 
jegyzéssel kisérni. 

Szivből köszönjük jó szomszédainknak és 
a bukuresti reform. lelkész urnak tanusitott 
testvéri érzelmeiket, s meg vagyunk gyöződ- 
ve, hogy minden eszközt felfognak használni 
ezen a románok előtt oly szent tárgyak fel- 
fedezése érdekében, legyenek azok akár a 
hazafias Teleky család kebelében, akár mások 
birtokában. E tett által magyar szomszédaink 
egy igazságos, polgárias és keresztyéni ke- 
gyes cselekedetet fognak végrehajtani; ezáltal 
er södni fognak két nemzet régi kötelékei, 
szövetségei, kiket a szenvedés tett testvérekké, 
s kiknek ugyanazon sorsuk, ugyanazon védni 
való érdekeik vannak. 

A magyar nemzet derék és loyalis, nemes 
és jó keresztyén, megtudja adni mindenkinek 
a mi az övé, ö megadja Romániának is a mi 
az övé, s mitől csak az idők mostohasága 
miatt volt egy darab ideig megfosztva; és 
Románia örök forró hálát fog a derék magyar 
nemzet iránt ezért kebelében őrzeni. 

Ha azon ereklyék nem volnának a gróf 
Teleky család muzeumában, meglehet, hogy 
azon templomban vannak, melynek neve k.- 
fejérvári klastrom, ,„Monastira din cetatea 
Belgraduluit, a hol azon időben Atanaziu volt 
a püspök, kiről a történelem azt irja, hogy 
a gyilkosság gyászos esete után elment mint 
jó pásztor, és megkérte Bastát, hogy adná 
át neki Mihály testét eltemetés végett a mi 
vallásos szokásaink és egyházi törvényeink 
szerint, és a kinek nem kételkedünk, hogy 
át is adatott mint olyan test, melyben nincs 
többé élet, s ki maga is egykor Bátori An- 
drás pap fejedelem fejét kegyelettel fogadta 
volt. 

Ime azon szép jegyzés, melyről fenebb 
beszéltünk, s melyet sietünk közölni lapunk 
hasábjain, még hozzátéve azt is, hogy a ,„P. 
Loydé is szives köszönetünket tolmácsolja. 

(Itt közli rövid levelemet, melynek kisére- 
tében a t. Sz. ur szerkesztői jegyzetét be- 
küldöttem). 

Még csak azon kevés mondani valóm van 
e tárgyban, hogy ha valaki talán levelet szán- 
dékoznék intézni hozzám, május 23-tól junius 
10g legyen szives azt a ,K. Közlöny" szer- 
kesztőjéhez küldeni, minthogy szándékom a 
kilenez év óta nem látott szeretett hazát meg- 
látogatni, s az erdélyi ev. ref. anyaszentegy- 
ház Kálvin emlékünnepével összekötött köz 
szent zsinatán személyesen megjelenni. Adjon 
Isten boldog viszontalálkozást. 

Koos Ferenez. 

Az inségügyi fiók-bizottmányok 
megszüntetése. 

724-i k. b. 
A teslvér Magyarországra a mult 1863 dik 

évi, ottan csaknem általános terméketlenség 
következtében sulyosult csapás inségesei, a 
magyar k. helytartó tanácsnak idei mart 2-ról 
17,414 szám alatt, ezen inségügyi központi 
kormány bizottsághoz intézett értes tvénye sze- 
rint, már azon hónap végével oly állapotba 
belyeztetvén, hogy közmunkákbani részvét, s 
egyéb hatósági intézkedések által, mindennapi 
díjokat megkereshetik, az inségügyi központi 
kormány bizottmány az idézett helytartosági 
értesitvényben vett felhivás értelmében mart. 
11-kén 503-dik k. k. b. szám alatt kelt kör- 
levelével intézkedett is, hogy az érdeklett in- 
ségesek Erdélybe menekült része, legfelebb 
april 15-dikéig hazavonuljon. 

Ezen intézkedés teljesülhetését azonban, 
az idei tavasz rendkivüli mostohasága nagy 
mértékben gátolván, inségesek Erdélyben, ama 
kitűzött napnál jóval tovább is kénytelenek 
lőnek tartózkodni, sőt olyanok, a kik beteg- 
ségtől látogatva az utra szükséges erőt visz- 
sza nem nyerhették, maig is, ámbár a köz- 
ponti kormány bizottság tudomása szerint na- 
gyon csekély számban tartozkodnak. 

Az inségesek tetemesebb száma által el- 
utasithatatlanul szükségesekké vált, s több ns 

törvényhatóságban sikeresen is munkált inség- 
ügyi fiók bizottságok, most a kivonulás már 
majdnem általános bevégződése következtében 
továbbra annyival is inkább nélkülözhetöknek 
tekintetvén, mert azon már kevés inségések 
is, a kik még Erdélyben vannak, naponkint 
apadoznak, s valószin levén, hogy a folyó 
május hó végéig csakis egyes személyek ma- 
radhatnak még benn, a kik közsegedelmezést 
már különben sem igényelhetnek, s szükség- 
esetébben az illető törvényhatóság rendőri kö- 
zegei utjáni gondoztatásra támaszkodhatnak, 
az inségügyi központi kormány bizottság, az 
előre bocsátott körülmények tekintetéből s a 
felséges királyi főkormányszéktől f. hó május 
4-kén 13,584 1864. szám alatt kelt magas 
utasitás értelmében hivatalos szivességgel hiv- 

ja fel azon nms........-t. ez. tisztható- 
ságát, hogy ha a fenforgó inségügyben fiók- 
bizottságul, maga testületileg munkált volna, 

lily minőségbeni működését, a jelen május
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utolsó napjával teljesleg bevégezni; ha pedig, * — Haynald Lajos, erdélyi kath. püspök 
saját tiszthatósági területén külön szervezett ö nmlga a lapok szerint az emsi fürdőkre 
inségügyi fiók bizottság létezett, ennek ugyan- utazik. 
csak az irt május 31-dikéve i feloszlatását esz- — Az ,„Ország tükret b. Orbán Balázs 
közölni ne terheltessék. „Székelyföld leirása * ezimü munkájából érde- 

Mivel pedig ezen központi kormány bi- kes mutatványt hoz; csinos kép s érdekes le- zottság, mig ugy a felséges királyi főkor- irás. 
mányszék, mint az inségesek ügyében élénk — A ,P. H.6 hallomása szerintt egy kö- 
részvétet tanusitott országos közönség irá- zelebb állitólag a cs. kir. pénzügyministerium- 
nyában is ama kötelezettség alatt áll, hogy hoz érkezett legf. határozat ujra elrendeli, 
sáfárkodásáról a lehetőségig pontos adatokkal hogy nem csak azon rendelkezés alatti cs. 
beszámolni tartozik : kir. bivatalnokok, kik a szolgálat érdekében 

Ismételt hivatalos szivességgel találja meg jelenleg már valamely hatósághoz beosztva 
e tekintetes tiszthatóságot az iránt is, hogy működnek, hanem azok is, kik még eddig se ha a területét képező ns. törvényhatóságban beosztva nincsenek, se végelbánásban nem 
az inségesek számára adományozott akár részesültek, eddigi fizetéseiket továbbra is és pénzbeli, akár termény maradék még talán mindaddig megtartsák, mig az elsők végleges lehetne, ez utóbbiak elárositását elintézni, s alkalmazást nem nyernek, az utóbbiak pedig 
igy mindazt, a mi a központi kormány bizott- ismét ujabb vizsgálat alá nem vétetnek s en- ság pénztárába még bejutandó volna, minden nek eredményéhez képest mig a további szol- 
halasztás nélkül, és pedig legkésöbb a jövő gálatra alkalmasaknak találtak nem alkal- 
junius 2.-dik napjáig ide beküldeni szives- maztatnak, a képeseknek nem találtak pedig kedjék. végleges elbánásban nem részesittetnek. 

Végül pedig, az azon nemes törvényható — Két fiatal női szépség, ki bizonyosan 
ság területén állandóbban tartózkodtak létszá- valamely müűvésznek szolgált mintául, a na- mát is, miután azok a hasonló rendeltetésü pokban egy délután a Pigale sétányon oly jegyzékek, melyekből az általános létszám görög jelmezben jelent meg, mely nem sokban összeállitható leende, tetemes és gyakori vál- különbözött Phryneétől az areopag előtt. Mint tozások alá estek, ugyancsak a most emlitett enyhitő körülményt nem szabad mellőzni azt, határnapra szintén ezen központi kormány hogy éppen reggelizés után voltak, hol való- bizottsághoz bejuttatni sziveskedjék, készsé- szinüleg a bor is kellő szerepet játszott. A ges méltánylással fogadván egyébiránt ezen járókelök igen megbotránkoztak ezen különben központi bizottság általában minden egyéb 
a kérdéses inségügy statistikájára tartozható 
éppen az erdélyi területet tárgyazó hivatalos 
forrásu adatokat. 

Az inségügyi központi kormány bizottság- 
nak Kolozsvártít, 1864 május 20-kán tartott 
üléséből. 

rendőrtisztek közeledtek s az istennöknek 
némi megjegyzéseket tettek. „Ej mit! felelt 
az egyik, hiszen ma elég meleg van, s éppen 
nem tartunk attól, hogy meghüljünk.« Hijába 
igyekeztek értésükre adni, hogy itt nem any- 
nyira a meghülés veszélyeiről, mint inkább 
erkölcsi tekintetekről van szó; a hölgyek nem 
akartak szóba állni s kinyilatkoztatták, hogy 
ők igy fognak sétálni. Midőn azonban tovább 
is eröltették öket, felülkerekedtek, rátámad- 
tak a redőrtisztre, jól megrugdosták, arczát 
összevissza karmolták, s ezen gyöngédsége 
ket a legkülönösebb szózáporral kisérték; söt 
egy rendőrszolga melléről leszakasztották a 
katonai érdempénzt. Meglehetős nehezen sike- 
rült végre a felbőszült nimfákat körülfogni 
s a néptömeg lármája mellett biztos örizet alá 
helyezni, a hol nyugodtan elmélkedhetnek az 
általuk megkisérlett anaehronismus fölött. 
— Reothschild báró, Salamon fiának teme- 

tése alkalmával, 12,000 frankot ajándékozott 
a párisi szegényeknek. 
— Somogyban a „G. C.6 szerint a rablók 

kiirtására elrendeltetetét hogy a halálra itélt 
rablók ne büntetésök szinhelyén, hanem szülő- 
helyükön végeztessenek ki. A végrehajtási 
költségeket az illető községeknek kell fedez- 
niök. Az erdőkön átvezető utakat tetemesen 
meg kell szélesbiteni, hogy az utazók bizton- 
sága nagyobb legyen. Az erdőkben és pusz- 
tákon álló magános csárdákat le kell rontani. 
— A galicziai haditörvényszékek müködé- 

séről a lembergi központi iroda következő 
kimutatást közöl: Aprilban elitéltetett Lem- 
bergben 178, Krakóban 132, Rzeszowban 37, 
Tarnowban 47, Przemyslben 24, Newandez- 
ban 14, Tarnopolban 23, Zloczowban 20. 
Stanislanban 37, Samborban 30, tehát a tiz 
haditörvényszéknél összesen 541 egyén; már- 
eziusban 281 : tehát az ostromállapot kihirde- 
tése óta összesen 822. Aprilben a haditörvény- 
székeknél folyó vizsgálatok 2999 esetet mu- 
tatnak 4254 vádlottal, kik közül 1653 vizsgá- 
lati fogságban volt. Május 1-én meg 1520 
folyó vizsgálat volt 2192 vádlottal, s ezek 
közül 905 volt elfogva. Minthogy azóta uj 
elfogatások is történtek, igen valószinü, hogy 
a májusi kimutatásban is tetemes szrámu el- 
itélés lesz följegyezve. 
– Igaz gyöngyök. Rövid idővel ez 

előtt több párisi lapban a következő hirdet- 
ményt lehetett olvasni: „A zultán számára 
valaki igen nagy árakon vesz gyöngyöket, 
ha ezek szépek és igaziak. E gyöngyök nem 
fognak fonalra füzetni, hanem önállólag ra- 
gyognak a hatalmas padischah palotáiban. 
Közelebbi értesitést nyerhetni ily czimzetü 
bérmentes levelekre: „Harem bureau, poste 
restante Paris.4 E czim alatt sok gyöngytulaj- 
donos irt az illetőnek, de egyik sem kapott 
választ, s a kérdéses hirdetmény még mindig 
a lapokban volt. Egy nap azonban az emlitett 
czimzet alatt az ismeretlen hirdető következő 
levelet kapott: „Uram! ön gyöngyöket keres 
a zultán számára, miért is jelentem önnek, 
hogy ilynemü mesés értékü gyöngygyel birok. 
Angelidue 16 éves, szebb leány még nem élt. 
50,000 frankért ön rendelkezésére áll.4 Az 
ismeretlen erre azt felelte, hogy szeretné a 
kérdéses leány fényképét látni, s midőn ezt 
is megkapta, Angelidue-t a megbizott által 
levélben arra kéreté, hogy legyen bizonyos 
nap a Jardin des plantes-ban, övül piros sza- 
lagot viseljen, ez lesz az ismertető jel. Mult 
april hó első napjaiban egy varázs szépségü 
fiatal leány ült a nevezett kertben, öve piros 
szalag, s kiváncsian várta, hogy mi történik. 
Nem sokára fényes fogat robogott elő, benne 

MEGYEI És KÖZSÉGI ÉLET 
.-REnyed, május 23. 

Május 22-kén Nagy-Enyed város közgyü- 
lést tartott, melyet elnöklő főhadnagy Sz. 
Elek, miután küldöttségileg meghbivatott, egy 
férfias beszéddel nyitott meg, megingathatlan 
hitét fejezvén ki jobb napok elkövetkezése 
iránt; végül megköszönve a benne és tiszt 
társaiban helyezett nagybecsü bizalmat a maga, 
az összes tisztikar és az eskütt közönség ne 
vében, kik három év eőtt alkotmányos ala 
pokon lőnek megválasztva, minthogy hivata- 
loskodási idejök lejárt, lemond; fölszólitván 
a gyülést, hogy a tovabbi teendők felől ha- 
tározzon. 

Rövid és higgadt tanácskozás után általá- 
nos megnyugvással elhatároztatott, miszerint 
a polgárság ezutánra is ragaszkodik alkot- 
mányoson választott tisztségéhez és szavazati 
jogát a jelen viszonyok között a bizonytalan- 
ságnak átadni nem akarván, uj választásba 
nem kiván bocsátkozni, fölkéretett a tisztség 
hivatalos teendőinek mind addig való foly- 
tatására. 

Végül a szesz arenda számlája lön felol- 
vasva s a gyülés teljes elismerésben részel- 
teté, s általános felkiáltással hivatalában to- 
vábbra is meghagyja, azon kölcsön alap be- 
vételét és kiadását lelkiismeretesen kezelő bi- 

zottságot, mely (alap) a szükségben levő pol- 
gároknak évenkint több ezer forintot szolgál- 
tat 6-os kamatra kölcsönképpen. Melyek után 
a gyülés a legszebb egyetértéssel elk os 

Az Erdélybejött magyarországi 
szükölködők számára. 

— A ns felső-fehérmegyei bólyavölgyi 
műkedvelő társulattól, Mihályfalván, 
folyó május 16 kán rendezett előadása tiszta 
jövedelme gyanánt t. ez. Józsa László ur 
által 74 forint küldetett be az inségügyi köz- 
ponti pénztárba. 

Az Erdélyből már csaknem általában ha- 
za vonult, de a segélyt honn még mindig 
igénylő tetemes számu inségesek nevében a 
t. ez. mükedvelőknek nemes foglalkozásukért, 
s az ennek eredményeül nyujtott könyörado- 
mányért, öszinte köszönetet nyilvánit. 

Kolozsvártt, máj. 27-kén 1864. 
Az inségügyi közp. korm. bizottság. 

KÜLÖNFÉLÉK 
— (Necrolog,) Kozma Károly sz.-áb- 

rahámi unitárius lelkész, előbb a sz.-keresz 
turi gymnasiumnál hat évig kitünő sikerrel 
munkálkodott tanitó, az annyira szeretett és 
nagyrabecsült ifju ember, f. hó 22-kén több 
havig tartott sorvasztó betegség után elhunyt. 
Nyugodjék békével! 
— A tordai nőöegylet elnöknöje m. Puhl 

Ignáczné a ,P. Napló" szerkesztöségéhez 
125 frt és 7 krt küldött ki a végett, hogy 
azt a magyar gazdasszonyok egylete, az insé- 
gesek között kioszsza. E pénzösszeg a folyó 
hó elején Tordán eczélra a nőegylet által 
rendezett, s kisorsolással összekötött tánzczes- 
tély eredménye. 

csak szalonokban szokott tárlattól, mig végre 

egy már öreges ur, mellén a Medschidee- 
renddel. Midőn a lánykát meglátta, kiszállt 
s feléje ment. ,Kedves angyal, — szólt a jött 
— kegyed akarja megismerni a zultánt? Ő algiri, ugy látszik, a tunisival kapcsolatban már kegyed rabja, szeretetreméltósága meg- álló lázzadás gondot kezd adni a kormány- büvölé." A leány pirult, mire a közellevő nak. Több lovas és gyalog hadosztályt indi- bokorból előtünik ott elrejtve volt kisérője, tanak Algirba. A közeptengeri hajóhad eleve- ki a fentebb emlitett levelezést eszközlé. ,Uram zZett a tunisi partokra. Négy fregát van csa- — szólt ez a fényes urhoz, - a törvény ne- patok szállitására rendelve. 
vében foglyom14 — Ki ön? kérdezte bámulva Beszélik, hogy a tunisi felkelés miatt a megszólított. - A rendőrség ügynöke, s ön- Angol- és Francziaország között ismét feszül- nek neve uram? — Gróf Sourinam, s nem tebb lett a viszony. ' fogom önt követni. - Sajnálnám, mert erő- Nagy fgyelmet kelt a ,„Constitutionnele- szakot kellene használnom. Lakását uram! – nek egy legüjabb czikke a dán kérdésről E Azt csak a rendőrfőnöknek mondom meg, ki- ezikk egészen Auguastenburg herczeg mellett 
nek, hogy megmutasson, ezennel parancso- Van tartva s jelentőségét neveli még az a lom.Önnek itt minos joga parancsolni, ön körülmény is, hogy megjelenése összetalálko- 
csak engedelmeskedni tartozik. A rendőrfőnök Zik Beust ur Párisba érkeztével. pA dán német ur megbizásából fogom el. S ha éppen a viszályt irja többek közt a ,Constit.4 — nem- rendőrfőnöknek akar bemutattatni, ime ön előtt Zetiségi törekvések idézték elé; ezeket kell áll, én vagyok az. Mi tetszik önnek ? – Souri- tehát végleges megoldás által kielégiteni. Ha nam csak most érté meg, hogy az egész tör- az egész német Holsteint egyesitnék Schleswig 
ténet a rendőrség által ellene kivetett csel nemet felével, Dánia pedig Schleswig dán volt, s most a törvény kezében van. A rend- felét bekebelezné, még akkor is kérdés ma- 
örség már régóta gyanakodott a titokteljes rad, valjon rá álle Németország, hogy az gyöngyhirdetésekre, és Sonrinam elfogattat- ekép alakult uj állam az 1852-1 szerződés ván, kitünt, hogy grófi ezime koholmány, s határozmányai alatt maradjon. Ha nem, akkor 
ő is egyike azon gyalázatos üzéreknek, kik volna még a személyi unio. Ugyde ha a né- Párisból nevezetesen, a dunai fejedelemségek met mépfajnak dán kormányt akarnának adni, s Oroszországba nőkkel kereskedést tiznek. legközelebb ismét felüjulna a két elem közötti Sourinam születésére nézve oláb, s jelenleg véres harcz. Nincs más mód tehát, mint hozzá törvényszék előtt áll. illőbb kormányt adni az uj államnak. Mikép 

Tumore, Umore, More, Ore, Re, E. fognák e kormányt választani s melyik lenne 
Rómában e napokban egy a pápát ábrázoló az? Mi nem tudjuk képzelni, hogy a legkö- szobor talapzatára következő párbeszéd volt zelebbről érdekelt fél, azaz ama tartományok függesztve : — Mi baja neki? Felelet „Tumo- népessége ne legyen felszólitva az első kérdés 
Te' (daganat). —- Mitől támadt? Fel.: Huzd ki felett határozni; s ha ez igy lesz, akkor bi- a Tt: „Umóret (nedvtől). – Mi lesz követ. zonyosan tudni fogja, hogy egy oly kormány kezménye? Fel. Huzd ki az Tt. „More mellett nyilatkozzék , a mely német, mint ő 
(meghal). – Mikor? Fel. Huzd ki az M-et: maga, s német fejedelmet válaszszon magá- 
„Ore* (néhány óra mulva). - S ki jő helyére?] nak. Francziaország semmit sem tett egy ily fel. Huzd ki az O-t: „Ret a (király). – megoldás előidézésére; de ha bekövetkeznék, Melyik? Fel.: Huzd ki az Ret: „E" (Émá- semmit sem tartalmazna, a mi Francziaország i politikájával ellenkezik.4 nuel). s 

Hgy bajor törvényszéki nyomozó-levél- A mint a „Patrie"-nak irják, Bécs és Ber- ben szóról szóra ily személyes leirás olvas- lin politikai köreiben az osztrák és porosz 
ható : „A koldulást nagyon kedvelő, higeszü, kormányokat rá akarják venni, hogy követel- 
40 éves, kopasz, félssemü, rongyos, mezit-[jék az értekezletnek Brüsselbe áttételét, mi- 
lábas, nőtlen N. N. stb. Különös ismertető- után Londont az angol parlamentben történt jelei : ,„Nagyon vad nézése van.4 nyilatkozatok megfosztották semleges jelle- 
— Magyarországból közelebb husz fiatal métől. 

róka szállittatott vasuton Angolországba, holl Ismét suttognak a franczia határok kiter- 
jesztéséről Landau és Saarbrücken felé, ki- a Wohigt szigetbeli kir. erdőkben helyeztetnek pl. t el. Angolországban a rókák már nagyon gyé- kevenab Németországnak északfelé terjesz- 
edéseért. rülnek, a róka hajtóvadászatokat pedig, mint 

tudva van, az angolok nagyon kedvelik. Olaszország. Turin, máj. 17. A „Köln. Courty dela Pommerais halálra ztg.-nak irják: Venosta külügyminister ur, itéltetése ellen a semmisitő törvényszékhez fö- még mielőtt a kamara a római kérdés felett lebbezett. Eleinte nem akarta ezt tenni, s vé- tanácskozni kezdett volna, a képviselőház döjéhez igy szólt : Az egész ügy már untat, többségének vezetőivel és befolyásosabb tag- szeretnék minél előbb a végén lenni !, Midőn jaival értekezletet tartott, a hol bizalmas mo- itéletét felolvasták, igy kiáltott fel: Ártatlan dorban nyilatkozott arról, miképen fogják fel vagyok; esküszöm ! Hlitéltetése utáni éjjel a római kérdést Párisban A császár, mondá nyugodtan aludt. Május 18-dika óta La Ro- a többek között, éppen ugy meg van gyözöd- duelleben, a halálra itéltek börtönében Val, ve, mint mi, hogy a mostani rendszer, vala- melynek kapuja előtt a guillotine felállittatik. mint a franczia helyőrség állandósítása Ró- 
pPárisból irják, hogy a biztositó társu- mában tarthatatlan. Azonban ő sem cseleked- latoktól valószinüleg követelni fogják, misze- hetik ugy, a mint óhajtana. Kezei különbözö 

oldalról meg vannak kötve. Különösön IX. 
rint Pauvwné gyermekeinek a biztositott 
55,000 francot kifizessék. Önkénytesen ezt Pjus iránt személyes tekintetekkel viseltetnek természetesen nem fogják megtenni, miért is Párisban, a melyeket egy pillanatig sem 
uj pör fog kezdetni. A császár, kivel Pom- lehet szem elől téveszteni. Azért egy ideig merais halálra itéltetését azonnal közlötték, még türni kell. Talán sikerülni fog, a londoni 

értekezlet végével, a római kérdést is, a 
még ingadozik, valjon ez esetben alkalmazza-e 

kegyelmezési jogát, A császár meg van győ- dunai fejedelemségekével együtt, egyetemes 
congressuson megoldásra juttatni. A congres- 

ződve, hogy Pommerais megmérgezte Pauw- 

nét, de minthogy a büntény nines tökéletesen sus eszméje teljességgel nincs feladva. Ha 
Olasz- és Francziaország együttart, a fárad- 

jogilag bebizonyitva, valószinü, hogy megke- 

gte közvélemény az esküdtek ságos munkát elvégre diadal fogja koszo- 
1 ruzni. eakmibeua — Znaimban egy magyar ifju pisztolylyal Né 

g metország. Berlin, máj. 23. Az 
kdetvltéktelcn ttg ék, vl Arnim féle, 80,000 aláirással ellátott felirat 
csétlen 11 levelet hagyott hátra különféle ataytkásá ikalmáral a porosz k 

e többi közt a znaimi ujság szer- kivül még ezt mondotta : „Hogy minő alako esztőj két ese Pankotán egy kereskedőtöl Szándékozunk adni feladatunknak ez iránt 
ellopták 250 frt értékü arany óráját lánczos- 22 alr Tggüben lste alat inül se iá romoz úl mi nyilatkozatot sem ogna em várni. 
lalia étest ht tepak roegl került, Azonban valamint bankpek bizonyosaknak ell 

ilt lenniök a felől, hogy én Poroszország becsti- 

dőn a kibontott ssomagból az eltünt óra és ragaszkodjanak önök velem együit aloz a láncz bukkant elő biztos reményhez is, hogy az áldozat k, a 

m szabadkai kálváriát jelenleg más miket mi a német ügynek hozttumk szersb a ő 
helyre tevén át, az e miatt történt satasog értelemben veti honunk gédekeike, annem 
alkalmával szétszórva fekvő számos emberi y! erőstik ama szavak a miket önök hoz- 
csontvázra bukkantak, melyek közt egy pán- meő nteztek sa ikert én szivemből 
czélba öltöztetett lovag csontváza is volt, kit, etemet fejezem ki önöknek, a mennyiben 
lovával együtt temettek el azon helyre, a hol e) itványát látom annak a 
elesett. E vázak, hozzávetőleg, a török hábo- z ee k ak, melyre a po- 
ruk ideje óta fekhetnek ott, s mellettök több osz népnél minden oly esetben zót 

s 

POLITIKAI HIREK. 
Francziaország. Páris, máj. 22. Az 

fegverdarabot 1s találtak. midőn a közös hon nagyságáró téről 
van szó.4 k Au k 

Nyiltposta. Szőkefalvára L. F. mérnök A , Volksztg," közli Augi rez 
trog Gkkee nem emlékezünk s azt a nek a londoni értekezlethez int zett yllatk 
szerkesztői irományok közt sem látjuk; tehát zatát, a melyben a herczeg ne n 
vagy a posta nem hozta, vagy eltévedt. Ha hogy az értekezletnek joga volna, eg. 

incs terhére sziveskedjék ujból megküldeni. kodó vagy egy ország sorsa felett int rinr tshére szíveskodjék mjből megkitldeni kodó sokrok aekye 
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Oláh-Moldvafejedelemség. A , Memor. 
dipl.4 az államcsinyről. Kuza fejedelem még 
ezelőtt tiz hónappal egy emlékiratot közölt a 
biztositó hatalmak Konstantinápolyban levő 
képviselőivel, a mely iratban az alkotmány 
változtatás szükségességét mutogatta: Az irat 
inkább egyszerü jelentés, mint kérelem alak- 
jában volt szerkesztve s látszott rajta, hogy 
a fejedelem cselekvésre határozta el magát, 
ha a védhatalmak nem lennének hajlandók a 
bevégzett tényt egyszerüen jóváhagyni. A ha- 
talmak egyhangulag visszautositották a feje- 
delem szándékát. A párisi kabinet tudatta 
Bukurestben, hogy az államcsiny sértené az 
1858 diki egyezményt s általában a hospodár 
kormányzása semmi tekintetben sem nyujt 
biztositékot. Drouin de Lhuys végre akép nyi- 
latkozott, hogy a fenálló viszonyok változta- 
tása csak értekezlet utján történhetnék. A bé- 
csi, berlini, londoni és pétervári kabinetek 
hasonlag visszautasitották az államcsiny esz- 
méjét. Kuza fejedelem mindezekre semmit sem 
hajtott, s végrehajtotta államcsinyát, nemcsak 
megegyezése nélkül, hanem kifejezett tilalma 
daczára a védhatalmaknak; s a „Mem. dipl.4 
azt hiszi, hogy az 1858.-i egyezmény legujabb 
megsértése a védhatalmak beavatkozását fogja 
maga után vonni. A jövő deriti ki, valjon jól 
van-e értesülve a ,Mem.dipl.4 főleg Franczia- 
országra vonatkozólag. 

Amerika. Uj- York, máj. 12. Grant és 
Lee hadsergei közt, folyó hó 5- és 6.kán két 
véres csata történt, döntő eredmény nélkül. 
Lee tábornok 7-kén megkezdette jó rendben 
a visszavonulást; Grant üldözte. 8- és 9 kén 
csatározások. 10.kén ismét derekas ütközet 

et, hogy oszoljék haza s az isteni tiszteletet Spotsylvania mellett. Az egyesületiek veszte- 
félbeszakitotta. Egy más templomban ugyan- sége halottakban és sebesültekben 40,000 em- 
akkor a pap egy nagyon izgató beszédet tar- ber. Longstreet tábornok nehéz sebet kapott. 
tott, a minek következtében a papot elfogták. 
A tanodákban is nagyon bajos az ifjuságot 
korlátok között tartani. Az orosz hatóságok Ujabb. Berlin, máj. 24. A ,Spen. Ztg.4 
mindezt a lengyelek érdekében tartott pápa következő bécsi táviratot közöl: Angol- s Fran- 
allocutionak tulajdonitják. 

HIVATALOS. 
- N 

1631-18964. HHirdleirmmemnny. d39) e 
Torda vármegyében a mezőségi járásban fekvő Mező Nagy-Csán községének arányo- 

sitott korcsomai joga; melyhez járul a községet illető ugynevezett kurta korcsomárlási jog 
is, folyó évi junius hó 1-ső napján délelőtti 10 órakor Tordán a megye tisztségé- 
nek irodájában haszonbérbe fog adatni 1864 junius hó 24-én kezdőleg 1867 aprilis hó 34- 
ig. A föltételek megláthatók Kolozsvártt városi polgár és m.-n. csáni birtokos To- 
dorfi Bogdán kereskedésében, M.N.Csánban Némethi Károly községi, 
Tordán pedig a megyei főjegyzőnél. A hozzá szólani kivánó 120 frt bánatpén- 
zel lássa el magát, és kellő biztositék kimutatásra legyen képesitve. 

Tordamegye tisztségétől Tordán május 21. 1864. 

MEM HIVATALOS. 
- 

(148) Arveréesi Hmirdemeniy. (1-8) 
Tövis m.városában a 117 házszám alatti köből épitett ndvarház és gazda- 

sági épületek 1000 ] öl udvar és 1 hold 275 [] öl veteményes és gyümölcsös kert te- 
rülettel, a mely a patak melletti fekvésénél fogva szesz- vagy sergyárrá is előnyösen át- 
alakitható: f évi julius 13-án d. e. 10 órakor nyilvános árverés utján a legtöbbet 
igérőnek el fog adatni. 

Az árverési föltételek azon ház lakójánál addig is megtekinthetők. 
Tövis, maj. 21 én, 1864. 

(144) Hladoó ergemálá. (18) 
Két ujból készült, a mai korhoz alkalmazva felső része két osztálylyal, csinos 

szép állásu, aranyozott czirádákkal, öt és hat változatu orgona kedvező árban eladó 
több évi felelősség mellett. Atólirtnál továbbá elvállaltatik mindennemü nagy és ki- 
sebb uj orgonák, uj zongorák és bármily alakzatu pisz hármoniák, ugy minden tem- 
plomi katédrák, koronák, vagy oltárok, a leg finumabb politurozással faragásos ara- 

nyozással, bármely szinü márványozással, oszlopzattal vagy rajz szerént mindenki- 
nek kivánsága szerint. Ajánlom magam mindennemü kijavitásokra, orgona és zongora 
hangolásokra. A távolabb vidékről tudomást vebetni bérmentes levelek által az orgo- 
naák felől. 

Lakásom belmagyarutcza 428 szám Kolozsvártt, máj. 27. 1864. 

BLAHUNKA LAJOS, orgona és zongora művész. 

T - 

(136) Migyelmmeztedeés e-4) 
Alólirt külföldön nevezetesen Londonban több évi ottan lakása által szerzett tapaszta- 

latát és tanulmányait kedves hazájára is ki akarván terjeszteni, minden igyekezetit arra ki- 
vánta forditani, hogy a t. cz. nagyérdemü közönséggel ezen üzletbe vágó czikkeket megös- 
mertesse, s hogy erre vonatkozólag semmi szükséget ne szenvedjen, s külföldre ne szorul- 
jon, most tehát van szerencsém jelenteni, bogy a Londoni ,Hudson s Bay" Társulattól, 
ugy egyenesen Amerikából igen szép és nevezetes értékü vadbőröket kaptam, nevezetesen. 

választását Dániától nemcsak a jogosság és 
törvényesség, hanem az emberiesség és világ- 
béke is követelik. A történelmi jog ujabb meg- 
erősítésére semmi sem lenne alkalmasabb, mint 
az ország formaszerü akaratnyilvánitására, hi- 
vatkozni. 

Jól értesült körökben beszélik, hogy a 
porosz király Schleswigben létekor a herczeg 
kihallgatást kért. A király visszaizent, hogy 
még most nem fogadhatja el; csak azután ha 
egészen szakit a londoni jegyzőkönyvvel. 

Orosz- és Lengyelország. A lengyel 
mozgalmakról darab idő keveset irnak a bel- 
földi lapok; a mi vagy a felkelés teljes el- 
nyomására, vagy legalább arra mutat, hogy 

az orosz hatóságoknak nagy mértékben sike- 
rült elzárni a felkelöket a külfölddel való köz- 
lekedéstől. Posenből irják, hogy ott a motó- 
zások és fogdosások napi renden vannak. E 
tartományon naponkint növekedő számban hu- 
zódnak keresztül a lengyel királyságból kül- 
földre menekülök. Ezek többnyire előbbkelő 
osztályokhoz tartozó 18–20 éves fiatal em 
berek, a kik a felkelésben résztvettek s most 
menekülni akarnak az orosz üldözéstől. Na- 
gyobb részt Francziaországba és Belgiumba 
mennek, s némi segédkezést czéljok elérésére 
porosz hatóságok részéről is tapasztalnak. 

Varsóban annyi leirhatlan kegyetlenkedés 
után sincs a mozgalmi szellem megtörve. Sza- 
niszló (Lengyelország védszentje) napján több 
templomban forradalmi énekeket énekeltek. 
Egyik kath. templomban a pap csak ugy jut- 
hatott szóhoz, hogy egész erejéből csengetett 
s miután az énekkel elhallgattak, kérte a né- 

fehér róka, amerikai nyest, farkas, hóda, hiuz, ausztraliai nyest, bölény, nagymennyiségü 
pézsma sat. melyekből azután izlés szerint fogom mind a női, mind férfi felső öltönyöket 
a legjutányosabb árban késziteni, különösön kiemelem a férfi öltönyök közül a legelsőbben 
általam készitett Szebastopolt, melyet az idén, miután ehez igen alkalmas bőrök érkeztek, 
nagyon ajánlók. 

Becses rendeléseknek pontos és olcsó árbani megkészitését mindég hálásan veszi és 
elválalja : PROHASZKY JÁNOS, szöcsmester. 

(131) ' (e-3) 

AlRMuszi figyelmmeztetés és hirdetées. 
Melynél fogva mindazon birtokos urak, a kik falusi jószágot eladni, bérleni vagy 

venni szándékoznak; valamint, a kik itt helyt Kolozsvártt házat, telket, kertet, szöllőt, vagy 

külső földeket és kaszálókat venni, eladni vagy kibérelni akarnak; ugy nem különben a 
kiknek bárminemü termény, ipar, vagy áruczikkekre eladó vagy vevő szándékuk van, egy- 
általában mindazok, a kik akár miféle alkuszi közbenjárást igénybevenni akarnak, méltóztas- 
sanak alólirtat személyesen vagy bérmentett leveleik által megkeresni, ki is akárminő meg- 
bizást bel-monostorutcza 192 számu szállásán elfogad és pontosan eligazit. 

Kolozsvártt május 17-én 1864. Ifj. Szenkovics Márton, h. alkusz. 

melyek szerint e hatalmasságok elállanak az 
1852-ki szerződéstöl smegengedik Holstein 
nakdéli Schleswiggel egyesitését, Dániá- 

tól különválasztva. A személyi uniót föltétle- 
nül elvetették. 

- Augsburg, máj. 24. Egy az ,Allg. 
Ztg.4 hoz érkezett tudósitás szerint az augu- 
stenburgi herczeg jogainak elismerése, a schles- 
wig-holsteini kérdésben, Austria részéről el 
lenne határozva. 
- Hamb urg, máj.23. A ,Hamb. Nachr.4- 

nek irják Kopenhágából: Dániának az érte- 
kezlet legközelebbi ülésében eléterjesztendő 
javaslatai alkalmasint fegyverszünet kötését 

h 

n 

n 

irat szerint, a porosz kormány a további kény- 
szer adóbehajtásokat megtiltá, s a netalán tör- 
ténteket megtéritendi. Griffith kérdi, hogy 
minő pénzben fizetik a poroszok a szolgálmá 
nyokat. Palmerston lord ezt válaszolja: A 
fegyverszünet 
megfizetését rendeli 1 
hogy teljesitendi e kötelezettséget; Angolor- 
szág nem kétli, hogy a porosz kormánynak 

egyszerüen a szolgálmányok 
Bismark megigérte, 

atalmában áll, saját tisztjeire megfelelő kö- 
telesség teljesitést szabni; azonban ő egyelőre 
em jelőlheti ki Poro zország fizetési módszerét. 
— Algir, május 22 Pelissier tábor- 

agy meghalt 

czélozták oly feltétel alatt, hogy a német nagy- 
hatalmak Jütlandot ürittsék ki, viszonzásul a 
kikötőzárlat nem használásáért a kedvező év- 
szak alatt. 
– London, máj. 24. Az alsóház teg- 

napi ülésében Whiteside interpellatiót tett 
a porosz kényszeradóbehajtások iránt. Layard 
ezt válaszolja : Benstorff grófhoz érkezett táv- 

v 
d 

Bécsibőrze Május 27-kén: Nemzeti köl- 
csön 80.45. 59/, Metallidues 72.45. Bank-rész- 
ény 781.—. Hitel részvény 195.20. Váltó Lon- 
onra 114.10. Ezüst 113.85. Arany 5.431/,. 

1860-diki Állam kölcsön 96.20. 
Május 24 én: Urbéri kárpótlási kötvény 

Magyarországi 75.—. Erdélyi 72.25. 

cziaországtól oly nyilatkozatok érkeztek ide, 

Alsó ausztriai mérő: vagy is két nagy véka. 

Erdélyi Tiszta ; 
báza Rozs. l Árpa. l Zab. Törökbáza. ss 

piaczi árak: krajczárokban. 

Beszterzze május 17. 240-240 180 — 104 160 12 
Brassó május 6. 284-284 148-140 148-130 112 106 150 14 
Dézs 17. 310-290 210-200 — 120-110 190-180 11 
K.- Fehérvár május 14. 380 250 — 200 248 18 
Kolozsvár , 26. 340 250 - 144 226 15 
M.-Vásárhely , 19. 372-330 252-220 136 210 12 
N.-Enyed 3 19. 340-326 246-224 218 180 224-224 14 
Szamosujvár , 23. 320-300 220-210 — 130-120 210-200 13 
Szászváros mart. 27. 390-390 290-290 — 196 295-295 13 
Sz.. Régen majus 19. 320-280 200-180 160 140 128-194 192-184 13 
N.-Szeben 20. 373-320 213-200 187 167-153 207-193 15 
Sz.-Udvarhely május 17. 334-324 146-138 — 122 114 158 11 
Torda május 14. 398-246 140-150 160-150 160-155 226-225 11 

T. és felelős szerkesztő DÓZSA DANIKL. 

142) , (e—5) 
ELegujabb mnmagy pénzsorolms, 

2 millió 650,000 márka értékben, 
a melynél csak nyeremények huzatnak; az államkormány által 

engedélyezve és biztositva 
17,900 nyeremény közt vannak 250,000, 150,000, 100,000, 50,000, kétszer: 25,000, 

kétszer: 20,000, kétszer: 15,000, kétszer: 12,500, kétszer: 10,000, egyszer: 7500, 
ötször: 5000, hétszer: 3750, nyolczvanötször: 2500, ötször: 1250, százötször: 
1000, ötször: 750, százharminczszor : 500, kétszáznegyvenötször: 250, tizenegy- 
ezerszer 117 márka értékü nyeremények. 

Egy eredeti államsorsjegy ára 7 frt o. é. Egy fél eredeti államsorsj. ára 
Két negyed ered., „3 ,50kr. Négy nyolczad ered. , 

T a huzás kezdődik junius 9-kén. 
A legmagasabb nyeremények folytonos kifizetése által elegendőleg is- 

mert és kedvelt jelvényem „Isten áldása COHN-nál" változatlapul marad. 
Külmegrendeléseket, bármily papirpénz nemben vagy szabadjegyben , még a 

legtávolabb vidékekre is pontosan és hallgatag teljesitek, és hivatalos huzási kimuta- 
tásokat s nyereményeket a huzás után azonnal megküldök 

Cohn Laz Sams. hamburgi bankár. 

3 f. 50 kr. 
3 f. 50 kr. n 

(135) (S 38) 
r 

A Moromdi fürdé: ilető mirdetsés. 
Irt fürdőn enyhülést s mulatást szerezni kivánók, sziveskedjenek a már kijavitott 

szállások iránt, bérmentetlen levelek, vagy személyesen fürdőorvos Vajna János ur- 
nál Marosvásárhelytt rendelkezni. 

(140) T Asvaámyvizelk = 2-3) 
Borszéki, előpataki, tűri, budai, gleichenbergi, ivándai, ma- 

rienbadi, karlsbadi, pilnai és czigelkai ásványvizek, valamint min- 
dennemü fűszerek, a legjobb minőségben kapható Kolozsvártt TAUFPFER 
FERENCZ fűszer kereskedésében. 

(TT) (8-8) 
Dr,. Doeck-féle gyógymódról a gyomorgörcs- és emésztési gyen- 

geségben sat. szenvedők. Bővebb tudomást vehetnek az éppen most megje- 
lent füzetben, mely ezen lap kiadó hivatalában ingyen adatik. 

Shakspeare minden munkái. Forditják 
' i többen. Kiadja a Kisfaludy társaság. 

erdélyi muzeum-egyleti könyvárusnál I-ső kötet. Tartalom: Othello, a 
kaphatók: velenczei mór. Ford. Szász Károly. 

Napoleon Lajos 1808-tól - 1848-ig. Nyár éji álom. Ford. Arany János. 
Történeti korrajz. Irta Herbert Lu- Ára I fit. 

cián. Forditotta Szabó RichárdÉletiskola. Gyöngymondatok, a- 
és Dénes Lajos.I. füzet. Ára 60 kr. rany igazságok a bel- és külföldi re- 

Az alföld és Fiume. Nemzetgazdasá- mek irókból. 2 kötet. Ára 1 frt 40 kr. 

gi, különösen közlekedési szempont A három szoknyás leány. Irta 
ból tanulmányozva Szathmáry Ká- Paul de Kock. Forditotta Huszár 

roly által. Ára 1 frt 50 kr. Imre. Egy rézmetszetü képpel 75 kr. 

A váltógazdaság vagy az okszert Buda halála. Hún rege XII énekben. 
mező-gazdászat és falusi háztartás alap- Ára 2 frt. Kötve 2 frt 80 kr. Disz- 

elvei. Közhasznu elmélet gyakorlati kötésben 3 frt. 

kézikönyv. (Koszoruzott pályamü.) Irta Három fontos vélemény Renan 
Mártonffy Zsigmond. Ára 1 f.50. „Jézus élete* felett. Magyarra fordi- 

Beethoven sonátái. Zongorára. 2 kö totta Torkos István. Ára 80 kr. 
1 tet. Ára 8 frt. 

Nyomatott az ev. ref. főtanoda betüivel (Bel-farkasutcza T4 sz.)


